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Са мыя пры го жыя 
і стой кія

Ня гле дзя чы на гус ты снег, 
ва ен на слу жа чыя эліт на га 
пад раз дзя лен ня Уз бро е ных 
Сіл — ро ты га на ро вай вар-
ты — ад точ ва юць эле мен-
ты з ка ра бі на мі для па ра да 
вой скаў Мінск ага гар ні зо на, 
які прой дзе ў рам ках свят-
ка ван ня 80-год дзя вы зва-
лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў. Па-
дзея будзе не хут ка, але па-
тра буе ста ран най пад рых тоў-
кі. Пры гэ тым ні хто не ад мя няў 
і асноў ную за да чу — за бес пя-
чэн не дзяр жаў ных ме ра пры-
ем стваў і ўра чыс тас цяў, та му 
кож ная хві лі на ў ва ен на слу-
жа чых на ва гу зо ла та.

Хлоп цы — як на пад-
бор: пры го жыя, вы со кія, 
строй ныя. І гэ та аб умоў ле-
на спект рам за дач, ус кла-
дзе ных на іх. Па тра ба ван ні 
да знеш нас ці ва ен на слу жа-
чых ро ты га на ро вай вар ты 
вель мі сур' ёз ныя. Рост — не 
ні жэй за 185 сан ты мет раў, 
пра віль ныя ры сы тва ру, ад-
сут насць на це ле шра маў і 
та ту і ро вак. Ся род кры тэ ры яў 
стро га га ад бо ру — і пер шая 
гру па зда роўя, ма раль на-
дзе ла выя якас ці, чыс ці ня 
пе рад за ко нам і, са мае га-
лоў нае, жа дан не кан ды да та 
пра хо дзіць служ бу ў пад раз-
дзя лен ні.

Ня гле дзя чы на тое, што 
ва ен на слу жа чыя ро ты га-
на ро вай вар ты не ажыц цяў -
ля юць скач коў з па ра шу там 
і не вы кон ва юць спе цы яль-
ныя за да чы, на груз ка на іх 
кла дзец ца не мен шая, чым, 
на прык лад, на тых жа дэ-
сант ні каў або раз вед чы каў. 
Га дзі на мі яны ста яць у не-
ру хо мым ста но ві шчы на цы-
ры мо ні ях і ме ра пры ем ствах. 
Пры гэ тым не ба яц ца ні даж-
джу, ні моц на га ма ро зу, ні 
сан ца пё ку. Без адзі най не-
дак лад нас ці і за трым кі яны 
сін хрон на ўскла да юць вян-
кі, якія мо гуць ва жыць па 
30—40 кі ла гра маў. За ўсёй 
гэ тай знеш няй пры га жос цю 
і дас ка на лас цю — ка ла саль-
ная пра ца, якая па тра буе як 
фі зіч ных, так і ма раль ных 
на ма ган няў. Іх па пра ве мож-
на на зваць са мы мі стой кі мі 
і цярп лі вы мі вай скоў ца мі ва 
Уз бро е ных Сі лах.

Ня гле дзя чы на вы ка нан не 
за дач, якія су пра ва джа юц-
 ца што дзён ны мі трэ ні роў-
ка мі, ва ен на слу жа чыя па-

спя ва юць дзя ліц ца сва ім 
во пы там з пад рас та ю чым 
па ка лен нем. У пры ват нас-
ці, да па ма га юць асвой ваць 
пры ёмы стра я вой пад рых-
тоў кі школь ні кам, якія ня суць 
вах ту па мя ці ка ля Веч на га 
агню ў Мін ску (пост № 1), 
рых ту юць хлоп цаў і дзяў чат 
для спа бор ніц тваў. У тым 
лі ку гэ тая дзей насць ва ен-
на слу жа чых бы ла ад зна ча на 
спец прэ мі яй Прэ зі дэн та.

— Вя лі кі го нар — атры-
маць та кую вы со кую ацэн ку 
ад кі раў ні ка дзяр жа вы, — 
дзе ліц ца ўра жан ня мі ка-

ман дзір 2-й ро ты га на ро-

вай вар ты Мін скай ва ен-

най ка мен да ту ры ка пі тан 

Мак сім ДА ШКЕ ВІЧ. — Ад на 
спра ва — за бяс печ ваць ме-
ра пры ем ствы ў не па срэд най 
бліз ка сці да Прэ зі дэн та, што 
бы ло не адзін раз, ін шая — 
атрым лі ваць та кую вы со кую 
ўзна га ро ду з яго рук. Хва ля-
ван ня не бы ло, у боль шай 
сту пе ні пры сут ні ча ла па чуц-
цё ад каз нас ці.

На вы кі, 
якія спат рэ бяц ца 
ў жыц ці

У лю тым ро це га на ро вай 
вар ты споў ніц ца 29 га доў. 
Праз гэ ту шко лу стой кас ці і 
муж нас ці прай шлі сот ні ма-
ла дых лю дзей. Без умоў на, 
для кож на га з іх га ды, пра-
ве дзе ныя ў эліт ным пад раз-
дзя лен ні Уз бро е ных Сіл, не 
прай шлі да рэм на. Мно гія 
знай шлі тут спра ву па ду шы і 
за клю чы лі з во ін скім пад раз-
дзя лен нем кант ракт. Ад нак 
у пры яры тэ це — ва ен на слу-
жа чыя тэр мі но вай ва ен най 
служ бы.

Яф рэй тар Кі рыл Ма роз 
слу жыць у ро це га на ро вай 
вар ты год і пя ты ме сяц. Пас-
ля ар міі пла нуе вяр нуц ца да 

вы ка нан ня сва іх пра фе сій-
ных аба вяз каў. Ма ла ды ча-
ла век — фель чар-аку шэр, 
да служ бы пра ца ваў на хут-
кай ме ды цын скай да па мо зе 
ў Мін ску. Кі рыл упэў не ны, 
што во пыт, атры ма ны ў ро це 
га на ро вай вар ты, аба вяз ко-
ва спат рэ біц ца. «Тут уда ло ся 
атры маць доб рую фі зіч ную 
пад рых тоў ку, што мне вель-
мі не аб ход на ў ма ёй пра фе-
сій най дзей нас ці, — ка жа 
ён. — Бы ва юць скла да ныя 
па цы ен ты, якіх трэ ба па ды-
маць, на сіць. Не заў сё ды ў 

да мах пра цу юць ліф ты, а 
не аб ход на хут ка пад няц ца ў 
па трэб ную ква тэ ру, каб ака-
заць ча ла ве ку ме ды цын скую 
да па мо гу. У жыц ці заў сё ды 
спат рэ бяц ца на бы тыя пад-
час служ бы дыс цып лі на ва-
насць, імк нен не да па рад ку 
ва ўсім».

Па сло вах Кі ры ла, ён хут-
ка пры звы ча іў ся да на гру зак, 
якія да юц ца ў пад раз дзя лен-
ні. «Ка лі ў цы віль ным жыц ці 
ні я кім ві дам спор ту не зай-
мац ца, то пер ша па чат ко ва 
бу дзе ня прос та, — за ўва жае 
ва ен на слу жа чы. — Я 11 га -
доў зай маў ся фут бо лам, та-
му мне бы ло не скла да на. 
Ад нак ка ман дзі ры з ра зу-
мен нем ста вяц ца да сал дат, 
та му па вя ліч ва юць на груз-
ку па сту по ва, па ды хо дзяць 
ін ды ві ду аль на да кож на га 
вай скоў ца».

Кі рыл лі чыць, што са мае 
скла да нае ў служ бе ва ен на-
слу жа ча га ро ты га на ро вай 
вар ты — трэ ні ра ваць вы трым-
ку і цяр пен не. «У цы віль ным 
жыц ці ня ма та кіх сі ту а цый, 
ка лі трэ ба ста яць не ру ха ю-
чы ся, — ка жа ён. — Тут жа 
пры вы ка нан ні во ін скіх ры ту-
а лаў мы час та ста ім без ру ху. 
Як у нас гэ та атрым лі ва ец ца? 

Са мае га лоў нае — трэ ба вы-
кі нуць з га ла вы ўся ля кія дум-
кі. Прос та ста яць і не ру хац-
ца, пры го жа тры маць спі ну. 
Ка лі я ад ра зу на строю ся бе, 
што мне бу дзе лёг ка, то так 
і бу дзе: і на хо ла дзе, і на спё-
цы».

Стро гі ад бор 
і му зыч ная 
фун да мен таль насць

У не па гадзь ар кестр га на-
ро вай вар ты ад дае пе ра ва гу 
трэ ні роў кам у па мяш кан ні. 
Ва ен ныя му зы кі ве да юць, як 
апад кі або спё ка ўплы ва юць 
на гу чан не, а та му бе ра гуць 
свае ін стру мен ты. Ка лі да во-
дзіц ца вы сту паць на ву лі цы 
ў дрэн нае на двор'е, то ў ход 
ідуць пра ве ра ныя ме та ды, 
якія да зва ля юць за ха ваць 
гу чан не ін стру мен таў мак сі-
маль на ары гі наль ным.

Ар кестр га на ро вай вар-
ты з'яў ля ец ца кла січ ным 
ду ха вым ар кест рам. Ся род 
яго за дач — за бес пя чэн не 
ме ра пры ем стваў з удзе лам 
кі раў ні ка дзяр жа вы, су пра-
ва джэн не за меж ных дэ ле-
га цый, кі раў ні коў дзяр жаў, 
ад крыц цё пом ні каў, ме ма-
ры я лаў. Без удзе лу ар кест-
ра не абы хо дзяц ца мно гія 
рэс пуб лі кан скія ўра чыс тас ці. 
Зна хо дзяць му зы кі час і на 
кан цэрт ную дзей насць.

У ка лек ты ве — звыш 
30 му зы каў. Прак тыч на ўсе 
з іх, за вы клю чэн нем дзвюх 
са ліс так, — ва ен на слу жа-
чыя. Перш чым тра піць у 
ар кестр, му зы кі пра хо дзяць 
сур' ёз ны ад бор. «Ка лі тэ атр 
па чы на ец ца з ве шал кі, то 
ў нас усё па чы на ец ца з пра-
слу хоў ван ня, — ад зна чае 
ва ен ны ды ры жор — на-

чаль нік ар кест ра га на ро-

вай вар ты Мін скай ва ен-

най ка мен да ту ры ка пі тан 

Ілья КУП РЭ ЕЎ. — Збі ра ец-
ца ка мі сія з лі ку му зы каў, і 
ў боль шай сту пе ні ме на ві та 
яны вы ра ша юць, ці па поў ніць 
кан крэт ны ча ла век ка лек тыў. 
Ка лі ма іх ка лег ча ла век не 
за да валь няе па пра фе сій ных 
якас цях, але мне ён па ды хо-
дзіць, мы яго не возь мем, бо 
ме на ві та ма ім пад на ча ле ным 
ста яць з па тэн цы яль ным кан-
ды да там у страі і вы кон ваць 
па стаў ле ныя за да чы».

Ілья Куп рэ еў уз на чаль вае 
ар кестр чац вёр ты год. У ка-

лек тыў ён тра піў па раз мер-
ка ван ні. За пля чы ма му зы кі 
ў па го нах — на ву чан не ў Ма-
гі лёў скім дзяр жаў ным му зыч-
ным ка ле джы імя Рым ска га-
Кор са ка ва, Ва ен ным ін сты-
ту це (ва ен ных ды ры жо раў) 
Ва ен на га ўні вер сі тэ та імя 
А. Не ўска га Мі ніс тэр ства 
аба ро ны Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі. Спа чат ку быў на мес-
ні кам на чаль ні ка ар кест ра, 
праз год стаў яго кі раў ні ком. 
Ка лі гэ та да зва ля юць аб ста-
ві ны, не ўпус кае маг чы мас-
ці па іг раць на му зыч ным ін-
стру мен це. Па спе цы яль нас-
ці ён — сак са фа ніст. Лі чыць, 
што ў асва ен ні гэ та адзін з 
са мых лёг кіх му зыч ных ін-
стру мен таў.

У ка лек тыў, як пра ві ла, 
трап ля юць пас ля за кан чэн-
ня ся рэд ніх спе цы яль ных му-
зыч ных ка ле джаў. Мно гія ад-
ра зу за клю ча юць з во ін скім 
пад раз дзя лен нем кант ракт 
і за мест паў та ра га до ва га 
тэр мі ну слу жаць два га ды. 
«Гэ та га пе ры я ду да стат ко-
ва, каб на ву чыц ца са ма стой-
нас ці, — лі чыць Ілья Куп-
 рэ еў. — Яны атрым лі ва юць 
доб ры за ро бак, жы вуць не 
ў ка зар ме. Ах вот ныя ма юць 

маг чы масць атры маць у за-
воч най фор ме вы шэй шую 
аду ка цыю. Акра мя та го, яны 
ма юць усе ва ен ныя льго ты. 
Два га ды — вы дат ны час ра-
за брац ца ў са бе, зра зу мець, 
ча го ты хо чаш ад жыц ця».

На ба зе ар кест ра ство ра-
ны біг-бэнд, квар тэт сак са фо-
наў і брас-квін тэт (му зыч ны 
ан самбль, які скла да ец ца з 
пя ці му зыч ных ін стру мен таў). 
У сва ёй твор час ці му зы кі ня-
рэд ка звяр та юц ца да мо ла дзі. 
«Су час ныя ма ла дыя лю дзі не 
вель мі ці ка вяц ца кла січ най 
му зы кай, — за ўва жае на-

чаль нік ар кест ра га на ро вай 
вар ты. — І за да ча ва ен ных ар-
кест раў — знай сці да іх па ды-
ход, сыг раць на гэ тых тон кіх 
стру нах ду шы, каб ча ла век, 
які да гэ туль слу хаў «му зыч-
нае смец це», па вяр нуў ся тва-
рам да больш важ ных, фун да-
мен таль ных рэ чаў».

Як адзі ны ме ха нізм
Ка лек тыў ар кест ра ма ла-

ды. Ся рэд ні ўзрост му зы каў 
у па го нах — 30+. Але ёсць і 
больш ста рэй шыя ка ле гі, якія 
дзе ляц ца во пы там з мо лад-
дзю. Юрый Куз ня цоў — ста-
ра жыл ва ен на га ка лек ты ву. 
У ар кестр ён прый шоў 24 га-
ды та му пас ля за кан чэн ня 
Ма зыр ска га му зыч на га ву-
чы лі шча. Ця пер стар шы пра-
пар шчык — кан цэрт май стар 
ар кест ра га на ро вай вар ты, 
пра вая ру ка яго кі раў ні ка. 
Юрый Ана толь е віч вы ра шае 
ўсе ар га ні за цый ныя за да чы, 
ад каз вае за ты ла вое за бес-
пя чэн не вай скоў цаў. А яшчэ 
па су мя шчаль ніц тве ён сак-
са фа ніст. «Жыц цё не ста-
іць на мес цы, та му, вя до ма, 
з па чат ку іс на ван ня ар кест ра 
па мя ня ла ся мно гае, — рас-
каз вае Юрый Куз ня цоў. — 
Мы пра цу ем у кам форт ных 
умо вах, іг ра ем на но вых му-
зыч ных ін стру мен тах, на ват 
транс парт у нас ёсць свой».

Ня гле дзя чы на тое, што 
асноў ныя за да чы ва ен на-
слу жа чых ар кест ра звя за ны 
з му зыч най дзей нас цю, пры-
сут ні чае ў іх жыц ці і ба я вая 
пад рых тоў ка. У гэ тым іх га-
лоў нае ад роз нен не ад цы-
віль ных му зы каў. «На за ня ткі 
па ба я вой пад рых тоў цы ў нас 
ідзе менш ча су, чым у ін шых 
пад раз дзя лен нях, але гэ та не 
пе ра шка джае нам быць фі-
зіч на вы нос лі вы мі і вы дат на 
ка рыс тац ца збро яй, — удак-
лад няе Ілья Куп рэ еў. — Ка лі 
за па тра буе час і аб ста ві ны, 
ва ен ныя му зы кі па мя ня юць 
свае му зыч ныя ін стру мен ты 
на аў та ма ты і ста нуць на аба-
ро ну Ай чы ны».

...Су мес ную ра бо ту 1-й і 
2-й рот, а так са ма ар кест-
ра га на ро вай вар ты Мін-
скай ва ен най ка мен да ту ры 
ва ен ны ды ры жор ус пры-
мае як адзі ны ме ха нізм. Ім 
кам форт на ра зам. Вя до ма, 
кож ны вы кон вае свае за да-
чы, але без уза е ма дзе ян ня, 
за сна ва на га перш за ўсё 
на да ве ры, скла да на бы ло 
б да біц ца та ко га вы со ка га 
пры знан ня — спе цы яль най 
прэ міі Прэ зі дэн та.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та 

Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Го нар кра і ныГо нар кра і ны

СЛУЖ БА Ў ТАН ДЭ МЕ
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі ў лаў рэ а таў спе цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та 

дзея чам куль ту ры і мас тац тва
Вось пра ка го са праў ды ска жаш: на ра бо ту — як на 

свя та. Ме ра пры ем ствы з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа-

вы, су стрэ чы за меж ных дэ ле га цый, су пра ва джэн не 

дзяр жаў ных свят і шмат лі кіх цы ры мо ній... Іх сін хрон-

насць і без да кор насць, му зыч насць і зла джа насць 

за ва рож ва юць з пер ша га по гля ду і з пер шай но ты. 

Імі не маг чы ма не за хап ляц ца і не га на рыц ца. І ка лі 

1-я і 2-я ро ты га на ро вай вар ты — ві зіт ная карт ка Бе-

ла ру сі, то ар кестр га на ро вай вар ты Мін скай ва ен най 

ка мен да ту ры — яе гу чан не і ме ла дыч насць.

Яны не толь кі ў тан дэ ме вы кон ва юць па стаў ле ныя 

за да чы. Яны ра зам і на пля цы, і ў ка зар ме, і на ват 

у зно сі нах з пад рас та ю чым па ка лен нем — спе -

цы яль ная прэ мія Прэ зі дэн та во ін скім пад раз дзя лен-

ням бы ла ўру ча на ме на ві та за знач ныя да сяг нен ні ў 

па тры я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі, ак тыў ны ўдзел у 

па лі тыч ных і куль тур ных ме ра пры ем ствах. Ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды» за ві та лі ў Мін скую ва ен ную ка-

мен да ту ру і па на зі ра лі за ку лу ар ным жыц цём тых, 

хто заў сё ды на ві да во ку.
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